

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

на диссертацию Байгундина Ельдоса Нагымбаевича
«Уголовно-правовые особенности убийства матерью новорожденного
ребенка (уголовно-правовые и криминологические аспекты)»
представленную на соискание степени доктора философии (PhD) по
специальности 6D030100 «Юриспруденция»

Диссертационное исследование на соискание степени доктора философии (PhD) Байгундина Ельдоса Нагымбаевича является комплексным исследованием состава уголовного правонарушения - убийство матерью новорожденного ребенка. Тема диссертационного исследования, к сожалению, актуальна как для Российской Федерации, так и для Республики Казахстан, в том числе, учитывая и то обстоятельство, что 2022 год в Казахстане объявлен «Годом детей» и соответственно тема работы приобретает еще большое значение в борьбе с данным видом преступления. Важность проведенного исследования имеет практическое значение в борьбе с данным видом преступления, уровень совершения которого сохраняется высоким на протяжении длительного времени, также как и уровень детской смертности.

Диссидентом изучены данные статистики, проведен анализ аналогичных научных работ в Республике Казахстан, ближнем и дальнем зарубежье, указана историческая обусловленность возникновения ответственности за данный вид преступления. Проведен уголовно-правовой и криминологический анализ элементов состава уголовного правонарушения, предусмотренного ст.100 УК РК, выделены особенности его признаков. Среди положений выносимых на защиту ценными, на наш взгляд, является определение возрастного предела новорожденного, которое в Законе в настоящий момент не имеет четкого определения, проанализированы имеющиеся нормативные документы и представлено обоснование своей точки зрения. Безусловно, определение возрастного предела облегчит процесс расследования уголовных дел правоохранительными органами и даст возможность определения точной квалификации деяниям обвиняемых лиц. Аналогичный подход применен к уточнению временного промежутка, связанного со временем совершения преступления, который служит критерием для правильной квалификации, диссидентом предложено внести изменения в диспозицию статьи 100 УК РК, заменив слова «при родах» словами «с момента начала физиологических родов или сразу после родов». К другим положением, имеющим большое практическое значение, выносимым на защиту является предложение о снижение возраста

наступления уголовной ответственности до 14 лет, внедрение в норму квалифицированных признаков – неоднократность, особая жестокость, убийство двух или более новорожденных детей. Эти положения позволяют правопримениителю более точно определять вид и размер назначаемого наказания, проводя дифференциацию степени уголовной ответственности. Соответственно, исходя из этого, диссертант предлагает изменить срок наказания и поднять его размер в виде лишения свободы от 4 до 6 лет. Положения, выносимые на защиту логично обоснованы, представляют собой научную новизну. Методы исследования использованы эффективно, наблюдается глубокий подход к изучению проблемы и пути их решения.

Однако, нам представляется, что вводя квалифицирующие показатели в редакцию данной статьи и снижая возраст уголовной ответственности, диссертант фактически выводит его из категории так называемых «привилегированных» составов. Следовательно, и размер наказания должен корреспондировать с санкциями соответствующих статей устанавливающих ответственность за совершение подобных преступлений, а ст. 99 УК РК, предусматривает за неоднократное убийство, с особой жестокостью или малолетнего до пожизненного лишения свободы. Соответственно и планка наказания за квалифицированные виды убийства, даже и матерью, своего новорожденного ребенка должна быть сопоставима.

Исследование оставляет благоприятное впечатление – как комплексная научная работа. Диссертация имеет существенную практическую значимость, так как предложения могут быть использованы при дальнейшем совершенствовании уголовного законодательства, в практике судебных и правоохранительных органов.

Полученные в результате диссертационного исследования выводы, опубликованные работы, научные статьи позволяют сделать вывод о высокой квалификации автора, хорошо знающего предмет исследования.

Диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям и обладает научной новизной и практической значимостью. Объем и высокий уровень работы позволяет считать Байгундинова Ельдос Нагымбаевича достойным на соискание степени доктора философии PhD по специальности 6D030100 «Юриспруденция».

Научный консультант
доцент кафедры права, философии и социологии
Горно-Алтайского государственного университета
к.ю.н., доцент

Д.П. Потапов

